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1. Genderově citlivý jazyk
Jazyk je významným činitelem, který hraje roli v udržování kategorií, které vytváří nerovnosti

mezi gendery. Mocenské vztahy i chápání genderu je konstituováno jazykem, protože

vyjadřuje hodnoty naší kultury i její genderová očekávání. Navíc je prostředkem socializace.

To znamená, že když se dítě učí jazyk své kultury, v podstatě se spolu s tím učí i to, jak být

členem*kou dané kultury, jak se má chovat a jak má myslet. A proto je potřeba užití jazyka

reflektovat.

Proč?

Standardní užívání českého jazyka privileguje muže a zároveň zneviditelňuje ženy a další

gendery. Důvodem je historický vývoj jazyka.

Historicky slova žáci, studenti, politici popisovala realitu, ve které školu
navštěvovali pouze chlapci a v politice působili pouze muži.
Pochopitelně tak bylo např. politické zastoupení vnímáno jako výhradní
záležitost mužů. Takové vnímání narazilo ve chvíli, kdy ženy začaly
vstupovat do veřejné sféry. V tom okamžiku se symbolická představa
slova “poslanec” stala šovinistickým argumentem, proč ženy do politiky
nepatří: žena přece nemůže být “poslancem”.

Jazyk doposud slouží jako nástroj k upevnění společenského stavu, proto se jedná o projev

jazykového sexismu.

Jazyk prezentuje ženy jako méněcenné, a to tím, že je v jazyce činí druhořadými či dokonce

neviditelnými. To se explicitně projevuje například užíváním tzv. generického maskulina.

Generické maskulinum (GM) znamená označení podstatných jmen mužským rodem,

přičemž zastupuje jak muže, tak ženy. Např. při oslovení školní třídy pouze jako “žáci” nebo

“studenti”.
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Dva příklady mluvící za všechny

V německy mluvících zemích se podařilo doplnit mužské označení profesí
jako je elektrotechnik a slévač ženským označením elektrotechnička a
slévačka. Tato změna vyjadřování doslova otevřela vstup žen do těchto
profesí: mezi léty 1977 a 1991 vzrostly počty žen ve dříve muži
dominovaných profesích celkově o 415 %, přičemž zájem žen o
kovozpracující profese stoupl o 1076 % a o elektroprofese o 705 % oproti
původnímu stavu.

První reprezentativní výzkum působení mužských jazykových tvarů na
smýšlení o skutečnosti byl u nás realizován lingvistkou Janou Valdrovou v
roce 2006. Mezi respondenty a respondentkami výzkumu bylo žactvo 1.
stupně ZŠ. Zadání znělo: Dejte vtipná jména a příjmení různým lidem
vykonávající povolání, jako je vědec, učitel, prodavač, lékař, kuchař,
pracovník ZOO, odborník na počítače, žák, zloděj atp. Výsledkem bylo, že
si testované dívky při užívání generického maskulina vybavily obraz muže
průměrně v 83,1 % všech případů, chlapci si spojili generické maskulinum
s mužským příjmením dokonce v 92,6 % případů. Současně s výzkumem
vlivu generického maskulina byl testován i vliv používání genderově
vyvážených formulací. Zadání spočívalo v označení profese současně
ženským i mužským tvarem. Takové zadání navodilo u dívek představu
muže průměrně u 44,6 % položek a u chlapců u 57,4 % položek. Výzkum
tak ukazuje, že teprve vyvážené formulace umožňují snadnější vybavení
obrazu muže i ženy.

Co?
Zviditelnění marginalizovaných skupin v jazyce lze docílit pouze užíváním genderově

citlivého jazyka.

Genderově citlivý jazyk je takový, který užívá vyváženější vyjadřování. Například se vyhýbá

užívání generického maskulina. Při označování mužským i ženským tvarem dbá na

vyrovnaném pozičním zastoupení. V klasickém užití jazyka totiž stojí označení ženským

tvarem pozičně až za označením mužským tvarem podstatných jmen. Toto druhořadé užití

ženských podstatných jmen reflektuje nerovné postavení žen a podílí se na jeho udržování.
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Kromě genderově citlivého jazyka existuje také genderově neutrální jazyk. Takový jazyk je

nástrojem, který reflektuje diverzitu a rozmanitost prostřednictvím užívání neutrálních

pojmenování tam, kde se mluví ke všem (v plurálu), a využívá opisu tam, kde to jde. Navíc

dbá také na jazykové zastoupení jiných genderových identit, než jsou pouze binární

kategorie žena-muž.

Používání genderově citlivého/neutrálního jazyka ukazuje, že zastáváme rovnost žen a

mužů a odmítáme genderově podmíněnou diskriminaci.

Jak?

Evropský parlament (2018) doporučuje omezit užívání generického maskulina v českém

jazyce a doporučuje užívat párové formy se spojkou „a“ či „nebo“ a kolektivní zastřešující

označení.

Pro zviditelnění žen v jazyce je vhodnou praxí doplnění feminina. To lze vytvořit několika

následujícími způsoby:

● žáci a žačky
● právničky a právníci

● učitel/ka
● student*ka (S ohledem na nebinární osoby je preferováno používání hvězdičky, která

narozdíl od lomítka neodkazuje pouze na ženy a muže.)

Lze využít také neutralizaci pomocí kolektivního označení, které rovněž zahrnuje nebinární

osoby.

● žactvo, studentstvo

● vyučující

● učitelský sbor, autorský tým

Zmíněné praktiky je možné kombinovat a užívat podle možností daného textu. Například

upřednostňovat neutrální označení. A v případě nemožnosti opisu či genderově neutrálního

označení využít v psaném projevu lomítka či hvězdičky.
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Důležité je také dodržovat tyto 3 body:

● Vyhýbat se genderově stereotypnímu uvažování o mužích a o ženách.

● Neospravedlňovat genderové stereotypy pořekadly a příslovími či odkazy na přírodu.

● Užívat ženský tvar názvu profese, zejména tam, kde se jedná o konkrétní ženu.

Jak nahradit nejčastější oslovení?

žáci
žáci a žákyně

žactvo

studenti

studentky a studenti

v psaném projevu také: studenti/ky nebo
studentky*i

studující

studentstvo

učitelé

učitelky a učitelé

učitelský sbor

vyučující

učitelstvo

zaměstnanci

zaměstnané osoby

zaměstnanci a zaměstnankyně

zaměstnanecká populace firmy

autoři

autorstvo

autorský kolektiv, autorský tým

autoři/rky

technici
technici a techničky

osoby v technických profesích
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čtenáři

čtenářstvo

osoby čtoucí tento text

čtenářky a čtenáři

čtenářská obec

vědci

akademická obec

vědecký tým

lidé věnující se vědě

fyzici fyzici a fyzičky

matematici matematici a matematičky

účastníci
účastnictvo

účastníci a účastnice

koordinátor
koordinující osoba

koordinátor/ka

V České republice jako pomůcka slouží také seznam zaměstnání upravených do mužského i
ženského rodu, který vyšel jako příloha podpory rovných příležitostí žen a mužů na trhu
práce v rámci činností Úřadu práce ČR (viz Doporučená četba).

Jak užívat opisu?

Studenti musí návrh výzkumu předložit do... Návrh výzkumu musí být předložen do…

Pozice předsedy zaniká na konci funkčního
období.

Předsednický mandát zaniká na konci
funkčního období

Dokument zaneste do kanceláře ředitele. Dokument zaneste na ředitelství.
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2. Argumenty a odpovědi na
nejpalčivější otázky

● „Genderově citlivá výuka není potřeba, děti se mají učit základním znalostem, a
ne genderovým otázkám.“ / „Politika do školy nepatří.“

Odpověď: Genderová citlivost není o tom nahrazovat základní vzdělání, ale o tom, jak

vytvořit prostředí, ve kterém se všechny děti mohou cítit respektované a podporované, bez

ohledu na pohlaví nebo gender. Učení o různorodosti a respektu může přispět k vytváření

otevřenější a inkluzivnější společnosti, ve které není nikdo nucen zapadnout do škatulek

toho, co je ženské a mužské, a v důsledku pro jednotlivce velmi omezující.

● „Genderově senzitivní výuka přinese politickou korektnost a omezí tak
svobodu projevu.“

Odpověď: Cílem genderově senzitivní výuky není omezit svobodu projevu, ale naopak

podporovat respekt a pochopení různých identit. Jde o to vytvořit prostředí, ve kterém se

všichni cítí bezpečně a uznávaně. Nikdo z nás není určen pouze jednou identitou: tím, jestli

se identifikujeme jako žena nebo muž, ale také tím odkud pocházíme, s kým se stýkáme, co

nás baví a podobně. Tudíž není jen jedna identita, ale je jich několik a všechny určují, kým

jsme.

● „Děti by měly být vychovávány tradičně a přirozeně, bez vměšování
genderových témat.“

Odpověď: Genderově senzitivní výchova i vzdělávání nemusí nutně znamenat odstranění

tradičních hodnot. Místo toho může přispět k širšímu povědomí o různých způsobech života

a k uznání rozmanitosti, což může dětem pomoci lépe chápat svět kolem sebe. Genderově

senzitivní výchova cílí hlavně na to, aby u dětí nebyl omezován jejich přirozený zájem,

potenciál a vlohy.
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● „Muži a ženy jsou od přírody rozdílní, takže k nim nejde přistupovat stejně.“

Odpověď: Přestože existují biologické rozdíly mezi pohlavími, neznamená to, že by mezi

nimi měly existovat také sociální nebo ekonomické nerovnosti. Tedy například, že by za

stejnou práci neměli muži a ženy dostávat stejnou mzdu. Genderová rovnost usiluje právě o

to, aby lidé byli hodnoceni na základě svých schopností a kvalifikací, nikoli na základě toho,

jestli je identifikujeme jako ženy nebo muže.

● „Boj za rovnost znevýhodňuje muže.“ / „Genderová ideologie bojuje proti
mužům.“

Odpověď: Genderová rovnost nepřináší nevýhody mužům a ani se o to nesnaží. Naopak,

odstraněním genderových stereotypů a pevně daných představ o tom, jak má vypadat

„správný“ muž a „správná“ žena, může přinést větší svobodu a možnosti pro všechny,

včetně mužů. Muži tak mohou vykonávat povolání, která chtějí, aniž by byli vnitřně nebo

společností nuceni dělat povolání, která jsou typicky mužská. A to stejné platí i pro ženy.

● „Pracovníci by měli být vybíráni podle svých schopností a zásluh, a ne na
základě pohlaví či genderu. Kvóty mohou narušit tuto zásadu a vést k
dosazování méně kvalifikovaných jedinců jenom na základě jejich pohlaví.“

Odpověď: Kvóty usilují o nastavení principu spravedlnosti a rovnosti v pracovních

prostředích, tak aby se ženy i muži mohli podílet na rozhodování o věcech, které se týkají

celé společnosti. Přestože ženy tvoří více než 50 % populace, jejich zastoupení v

rozhodovacích funkcích je v současnosti velmi nízké a o jejich životech je tak rozhodováno

pouze muži. Nejde o to, že by kvóty měly vést k upřednostnění méně kvalifikovaných osob

(jen na základě jejich genderu). Naopak, kvóty se týkají kandidátů a kandidátek, kteří mají

stejnou kvalifikaci a schopnosti. V České republice ženy představují více než polovinu

absolventů a absolventek vysokých škol (podle Statistického úřadu to v roce 2020 bylo 55,5

%). To, že ženy přesto nejsou na řídících pozicích, ukazuje na neefektivní investici do
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vzdělání a nevyužití potenciálu žen ve společnosti. Do oborů, kde je nízké zastoupení žen,

se tedy nepromítá životní zkušenost žen, což má negativní dopad na obsah a formu práce.

Více argumentů pro i proti kvótám:

ThinkGender.eu. 2013. Nová munice do debaty o kvótách: přehled argumentů pro a proti.

Dostupné z:

http://thinkgender.eu/blog/2013/07/04/nova-munice-do-debaty-o-kvotach-prehled-argumentu

-pro-a-proti-prubezne-doplnovano/

● „Ženy na techniku nemají buňky.“ / „Ženám nejde matematika.“

Odpověď: Přestože existují individuální rozdíly mezi lidmi, je nespravedlivé tvrdit, že určité

schopnosti jsou vázány na pohlaví nebo gender. Každý člověk je jedinečný a má své vlastní

zájmy a talenty, které je potřeba podporovat, nezávisle na tom, zda jsou to chlapci nebo

dívky. Přijímání předpokladů o tom, co ženám nebo mužům jde, může mít negativní dopady

na jejich sebevědomí a odrazit se na jejich schopnostech.

Například v Programu mezinárodního hodnocení studentů (PISA) se ukazuje, že v určitých

disciplínách chlapci v některých částech světa předčí dívky a dívky zase chlapce v jiných

částech světa (PISA 2022). Výkon v matematice není ovlivněn jejich pohlavím nebo

genderem, ale spíše jejich motivací, sebevědomím a podporou. Výzkumy ukazují, že ženy a

muži mají stejný potenciál pro matematické myšlení a kreativitu, ale že ženy často čelí

stereotypům, předsudkům a nedostatku příležitostí v této oblasti. Existuje mnoho příkladů

úspěšných a talentovaných žen, které přispěly k rozvoji techniky a vědy, a na to je potřeba

(nejen malé dívky) upozorňovat.

Boudová S., Tomášek V., Halbová B. PISA 2022, národní zpráva. Matematická, čtenářská a

přírodovědná gramotnost. . Dostupné z:

https://www.csicr.cz/CSICR/media/Prilohy/2023_p%C5%99%C3%ADlohy/Mezin%C3%A1ro

dn%C3%AD%20%C5%A1et%C5%99en%C3%AD/PISA_2022_e-verze-9.pdf
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Hyde, J. S., Lindberg, S. M., Linn, M. C., Ellis, A. B., Williams, C. C. 2008. Gender

similarities characterize math performance. Science, 321(5888), 494-495. Dostupné na:

https://www.researchgate.net/publication/51427273_Gender_Similarities_Characterize_Math

_Performance

Else-Quest, N. M., Hyde, J. S., & Linn, M. C. 2010. Cross-national patterns of gender

differences in mathematics: A meta-analysis. Psychological Bulletin, 136(1), 103–127.

https://doi.org/10.1037/a0018053

Boudová S., Tomášek V., Halbová B. PISA 2022, národní zpráva. Matematická, čtenářská a

přírodovědná gramotnost. . Dostupné z:

https://www.csicr.cz/CSICR/media/Prilohy/2023_p%C5%99%C3%ADlohy/Mezin%C3%A1ro

dn%C3%AD%20%C5%A1et%C5%99en%C3%AD/PISA_2022_e-verze-9.pdf

Blažek R., Janotová Z., Potužníková E., Basl J. 2019. Mezinárodní šetření PISA 2018

Národní zpráva. Dostupné z:

https://www.csicr.cz/Csicr/media/Prilohy/PDF_el._publikace/Mezin%C3%A1rodn%C3%AD%

20%C5%A1et%C5%99en%C3%AD/PISA_2018_narodni_zprava.pdf

Intalio, 10 Women Who Changed The Technology World, Dostupné na:

https://www.intalio.com/10-women-who-changed-the-technology-world/

● “Holky fyzika nebaví.“

Argumentačně lze fyziku nahradit za matematiku a jiné, příbuzné obory.

Holky mají stejný zájem o fyziku jako kluci, ale mohou být odrazeny od jejího studia nebo

kariéry nejen kvůli stereotypům (např. že holky fyzika nebaví nebo se na ni nehodí), ale také

kvůli nedostatku vzorů, informací a povzbuzení zajímat se o ni. Existuje mnoho příkladů

úspěšných a talentovaných žen, které přispěly k rozvoji techniky a vědy, a na to je potřeba

(nejen malé dívky) upozorňovat a ukázat tak, že ve fyzice a příbuzných oborech je místo i

pro ženy.

To my v rámci projektu Girls’ Labs budeme dělat například tak, že seznámíme dívky se

vzory, které jim prakticky ukážou, že ve STEM oborech je místo i pro dívky. Těmito vzory
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budou primárně zaměstnankyně Bosch a NTC, které dívkám představí náplň své vysněné

práce a svou cestu k jejímu dosažení.

Intalio, 10 Women Who Changed The Technology World, Dostupné na:

https://www.intalio.com/10-women-who-changed-the-technology-world/

● „Proč v projektu podporujete jen dívky?“

Ve STEM oborech existuje dlouhodobá nerovnováha mezi muži a ženami. Zaměření na

dívky umožňuje cíleněji reagovat na tuto nerovnost a identifikovat specifické výzvy, kterým

dívky čelí při zvažování kariéry ve STEM oborech. Často jsou totiž dívky vystaveny

specifickým předsudkům a stereotypům, které mohou ovlivnit jejich zájem o STEM obory.

Tím, že se zaměřujeme na dívky, můžeme lépe identifikovat a řešit tyto překážky.

Cílem projektu je tak vytvořit rovné příležitosti pro všechny. Podpora dívek ve STEM

neznamená omezení podpory pro chlapce, ale spíše snahu o vyváženost a vytvoření

inkluzivnějšího prostředí. Podporou dívek ve STEM vytváříme inspirativní role modely pro

budoucí generace. To může motivovat další ženy, aby následovaly kariéru v STEM a

přispěly ke zvýšení celkové rozmanitosti.
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● „Nerovnosti mezi muži a ženami neexistují.“ / „Rovnost už existuje, proč nám
furt cpete genderovou ideologii?“

Odpověď: Přestože již bylo dosaženo určitého pokroku v rovnosti mezi muži a ženami, stále

existují nerovnosti a diskriminace založené na stereotypech spojených s tím, jestli je daná

osoba identifikována jako žena či muž. Cílem je, aby práva, možnosti i potenciál žen ani

mužů nebyl omezen pouze na základě toho, co bylo v minulosti vnímáno jako typicky ženské

nebo typicky mužské. Tak, aby třeba ve vědě a STEM oborech bylo více žen a při testování

nových technologií se na ženy nezapomínalo. Tím by se zvýšila nejen bezpečnost

technologií, ale také jejich přístupnost. V následujících odkazech si můžete přečíst o

zdravotních rizicích, která mohou postihovat ženy, a to například při vývoji bezpečnostních

pásů v automobilech. Dále se také o problémovějším používání technologiích ženami,

způsobené nezohledněním jejich odlišných charakteristik při vývoji těchto technologií, jako je

například rozpoznávání hlasu, systém odemykání mobilních telefonů a další.
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● Proč je potřeba mít zastoupené ženy ve STEM oblasti? Ať tam pracuje jen kdo
chce, nikoho nemusíme protlačovat.

Dnes je již známo, že nedostatek genderové dimenze ve vědě a výzkumu může mít i fatální

následky. Vzhledem k tomu, že inovace a výzkum mají dopad na společnost a kvalitu života

lidí, opomenutí fyzických odlišností či potřeb žen a mužů, vede k omezené platnosti výsledků

výzkumu, jejich nižší relevanci nebo dokonce snížení bezpečnosti produktů. Tak například:

Figuríny v tzv. crash testech automobilů (tedy jejich schopnost pasivní bezpečnosti)

odpovídají spíše tělesným rozměrům muže. To pak vede k tomu, že se u žen “zvyšuje riziko

úmrtí při nárazu o 17% a riziko vážného zranění o 73% oproti mužům” (Barry, 2019). Stejně

tak mohou být negativním příkladem neprůstřelné vesty, které nereflektují ženskou anatomii.

Kvůli vynechání žen z výzkumu teď nemusí bezpečnostní pásy ani neprůstřelné vesty splnit

svou základní funkci - zachránit lidský život.
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